



商河县卫生健康局:

用“创卫经验”筑牢“疫情”防线

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 李云云

通讯员 吴如明 徐迎春

树立一个信念

坚持全县一盘棋

坚决啃下硬骨头

无论是创卫还是防疫,卫生健康部门都责无旁贷。“要抓紧借鉴创卫组织架构,成立指挥部,全员到岗到位!指挥中枢要先建立起来!这场硬仗必须打赢,不惜代价!”这是疫情发生后,商河县卫生健康局党组书记、局长孟庆利对全县卫生健康系统提出的第一个工作要求。

1月21日,全县卫生健康系统疫情防控专班迅即组建,以县创卫办“原班人马”为班底,调配局机关38名业务骨干,成立综合协调、医疗救治、物资保障、材料及舆情应对、防控消杀等9个小组,拉出战斗队伍,调配应急物资,畅通工作机制,有序向各条战线部署战力;抽调2家县级医院感染科、重症医学科等21名临床医学专家成立医疗救治专家组,对全县医疗救治工作进行全面指导;以县疾控中心22名专业技术人员为班底,成立疫情防控技术指导组,全面负责疫情调查处置、检测检验和预防性消毒消杀工作。同时成立12个督导组,开展常态化跟踪督查,确保了防控工作落细落实。

上下同欲者胜,同舟共济者赢。全县卫生健康系统2500名干部职工放弃春节假期,冲锋在前,逆行而上,无一不传递着一个信念:“全县一盘棋,坚决啃下硬骨头”。而在不久前的“创卫”省级暗访攻坚战中,全县卫生健康系统也是这样上下一心,坚守一线,助力商河高分通过省级技术暗访评估。

形成一个机制

畅通沟通联系渠道

24小时工作全时通

1月25日,大年初一凌晨,卫健、交通、交警等部门收到指令后迅速组成交通联防工作组,并立即赶往商河高速路口设卡值守,由卫健部门负责对值守人员进行体温监测等技术培训,全市第一个启动交通联防工作。部门联动之顺畅,行动力之强,成为全县疫情防控工作得以顺利开展的关键。而这些都离不开前期在创卫攻坚工作中形成的多部门长效沟通机制。

疫情防控之初,县创卫办的电话随访工作小组便整编制编入疫情防控电话随访组,专门负责对接各个部门,确保各部门沟通畅通。在近一年的创卫工作中,商河县卫生健康局作为牵头责任部门,和全县各相关部门建立了较为畅通、高效的沟通联系机制,为此次疫情防控工作打通了快速反应通道,保障了市县疫情指挥部的各项决策都能政行令通,第一时间落地落实。

相较于创卫,疫情防控虽然更加系统、复杂,需要动员和凝聚各级各部门方方面面的力量。但是在联合作战的机制上却有异曲同工之处。县疫情处置领导小组(指挥部)成立后,办公室设在了卫生健康局。县领导带班、各成员单位业务骨干24小时值守,多轮联席会议、专题会议加急召开后,联防联控机制快速确立,责任分工也更加细化、明确。

在整个疫情期间,商河县实施



众志成城,筑牢疫情防线。



将创卫工作融入点滴细节中。



成立医疗救治专家组。

2020年是商河县决战决胜省级卫生县城创建的关键之年。新年伊始,刚刚经历了近一年的无假无休的“拼杀模式”,省级技术暗访完美“收官”,正当所有人马不停蹄的备战“技术评估明查”的时候,一场没有硝烟的战“疫”突袭而至。商河县卫生健康局闻令而动,充分借鉴前期“创卫经验”,全面筑牢“疫情”防线。

24小时联防联控工作机制,所有人都随时待命,发挥各自职能,落实联防联控措施,形成工作合力,朝着坚决打赢战“疫”的方向进发。

筑牢一道防线

加强基础设施建设

流程再造更加规范

随着疫情的快速蔓延,1月23日晚,商河县卫生健康局指定县人民医院为定点救治医院,迅速组建以县级医院专家为班底的医疗救治专家组,并结合商河实际,在许商、张坊、殷巷3家卫生院改造隔离病房68间,抽调130余名医护人员组建3个梯队的医疗救治团队,采用中西医结合方法对隔离患者辨证施治。其中,许商社区卫生服务中心定点医院隔离病区仅用20个小时便完成改造整修,水电暖等设施设备一应俱全,创下“商河卫健速度”。

“商河卫健速度”离不开全县各医疗机构的硬核提升。在2019年创卫过程中,商河县卫生健康局依据创卫标准,不断完善各医疗机构的基础设施,加强发热门诊和感染性疾病科建设,规范发热门诊和感染性疾病科建设,规范发热门诊就诊流程,尤其是对县人民医院、县中医医院发热门诊进行了新建和改造,对发热门诊内部功能分区及布局进行了规范化调整,确保接收发热病人流程合理,院内交叉感染风险降到最低。“医院的发热门诊是创卫时新建的,而发热病人就诊流程更是通过创卫流程再造的,在此次疫情中发挥了极其重要的作用。”商河县人民医院院长张明说道。

预检分诊是疫情防控的第一道防线,必须毫不动摇坚定实施。据了解,商河县在12家镇街医疗卫生机构设置了发热诊室和隔离留观室,做好预检分诊和转诊工作,确保符合条件的不明原因发

热患者及时转诊到上级医院。

补齐一个短板

提升院感控制能力

提高全员防护水平

“没事看不到,有事才想起”的院感状况是全国大多数综合性医院面临的现实问题。近年来,医院感染已成为医院管理的首要问题,也是此次疫情防控工作的重中之重。

加强传染病防控是创卫工作的重要内容,而院感控制作为传染病防控的重要手段自然就成了创卫工作的“硬杠杠”。“医院感染犹如喇叭口,万万不可松懈一丝一毫,一旦出现问题就是无法挽回的事情,只有把院感做到极致,才能保障医护人员和病人的安全,要持之以恒抓,坚持不懈抓!”有着17年中医院院长经历的商河县卫生健康局党组书记、局长孟

庆利,对院感工作重要性的认识极为深刻。

创卫工作刚刚启动,他就大刀阔斧地在全系统掀起了院感控制“风”,组织专家团队对全县各级医疗卫生机构院感控制工作进行全面摸底、评估,成立全县院感质控专家组,组织开展系统内院感知识全员培训考核、举行重大公共卫生事件应急演练等一系列硬核举措相继付诸实施。通过一年的常抓不懈,全县院感工作能力得到显著提升。其中,商河县人民医院和中医医院分别以全市第五名和第十七名的成绩,在2019年度全市卫生健康系统医院感染管理专业技能竞赛(53家医院参加)中脱颖而出,实现历史新高突破。

就在新冠疫情爆发前,商河县人民医院还刚刚举行了一次针对传染病暴发流行的应急处置演练。而几天之后,模拟演练变成了实战。面对突然而来的疫情,全县医护人员没有慌乱,而是冲锋陷阵,奋勇向前,靠的不仅仅是危险面前的担当和奉献精神,还有久经磨练的笃定和本领自信。

“骐骥一跃不能十步,驽马十驾,功在不舍”。在过去的一年里,全县卫生健康系统干部职工坚持“商河创卫,卫健先行”理念,凡事冲在前、干在先,锤炼了“高效团结、乘势而为、砥砺担当、敢于胜利”的新时期商河精神,特别是在抗击疫情的关键时刻,拉得出、用得上、顶得住,在县委、县政府的坚强领导和多部门的联防联控下,共同创造了零感染、零疑似患者的战绩。

近期,商河县卫生健康局聚焦补齐公共卫生服务体系突出短板,又先后谋划了县疾控中心综合楼、县人民医院科研综合楼、基层医疗机构一核六翼项目等11个基础设施建设项目,更成立医疗、护理、院感、公卫、安全生产、项目建设六大专班,突出问题导向,采取一线调研把脉、狠抓全员培训、研讨座谈交流等一系列措施,梳理突出短板,狠抓问题整改和能力提升,确保全县医疗护理管理质量同质化、规范化。

人间万事出艰辛,历尽天华成此景。随着疫情防控形式不断变化,各地复工复产复学加速推进,新冠肺炎疫情防控工作进入常态化。商河县的创卫工作又将重新起航,向着一手抵抗“疫”,一手抓创卫“两手抓、两手硬,两不误、两手赢”的方向乘风破浪。